
人教初一数学上册期末强化试题解析（一） 

一、选择题 

1．-4的相反数是（     ） 

A．
1

4
 B．

1

4
  C．4 D．-4 

2．已知 3x 是关于 x的方程2 1x a 的解，则 a 的值是（    ） 

A． 5  B．5 C．7 D．2 

3．如图是一数值转换机，若输入的 x 为 5，则输出的结果为（    ） 

 

A．21 B．﹣21 C．9 D．49 

4．从正面、左面、上面观察一个几何体，得到的平面图形如图，则这个几何体是（   ） 

 

A．  B．  C．  D．  

5． A 、 B 、C 是直线l上的三点， P 是直线l外一点，且 5cmPA  ， 6cmPB  ，

8cmPC  ．由此可知，点 P 到直线l的距离是（    ） 

A．5cm  B．不小于5cm  C．不大于5cm  D．在 6cm 与8cm 之间 

6．如图是某个几何体的展开图，该几何体是（    ）． 

 

A．三棱柱 B．圆锥 C．四棱柱 D．圆柱 
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7．下列一元一次方程中，解为 x＝3 的是（  ） 

A．x+3＝0 B．5x+7＝7﹣2x C．2x﹣4＝4x﹣2 D．3x﹣2＝4+x 

8．如图，用一副特制的三角板可以画出一些特殊角.在下列选项中，不能画出的角度是

（   ） 

 

A．81  B．63  C．54  D．55  

9．如图，已知 O 为直线 AB 上一点，OC 平分 AOD ， 3BOD DOE  ， COE   ，则

BOE 的度数为（  ） 

  

A． B．180 2  C．360 4  D．2 60  

二、填空题 

10．一个纸环链，纸环按红黄绿蓝紫的顺序重复排列，截去其中的一部分，剩下部分如图

所示，则被截去部分纸环的个数可能是(    ) 

 

A．2018 B．2017 C．2016 D．2015 

11．单项式
25

3

ab
 的系数是_________，次数是__________; 

12．若关于 x的方程 3 1x b  与5 5 4x x  的解互为相反数，则 b 的值为_____． 

13．数轴上从左到右的三个点 A，B，C 所对应的数分别为 a，b，c．其中 AB＝2017，BC＝

1000，如图所示． 

（1）若以 B 为原点，则 a+b+c=________． 

（2）若原点 O 在 A，B 两点之间，则|a|+|b|+|b﹣c|=________． 

 

14．无论 x、 y取何值，多项式 3 3 3 3 37 6 3 6 10 2x x y x x y x     的值是______． 

15．若 x是﹣2 的相反数，|y|＝3，则 x﹣y的值是_____． 

16．如图所示的运算程序中，若输入的 x值为－2，则输出的 y的值为 ______． 
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17．如图， a b a c c b     ____． 

 

三、解答题 

18．如图，分别用火柴棍连续搭建正三角形和正六边形，公共边只用一根火柴棍，如果搭

建正三角形和正六边形共用了 2020 根火柴棍，并且正三角形的个数比正六边形的个数多 8

个，那么能连续搭建正三角形的个数是__________________． 

 

19．计算题：  

（1）8+（-6）+4+（-9） 

（2）
3

-
5
×8÷（

3
-
4
） 

（3）-
9

10
×5  

（4） [18+（-3）×2]÷（-2）2 

20．计算： 

（1）﹣5a+b+（6a﹣9b）； 

（2）﹣5（3m +4n）+8（3m +4n）． 

21．为鼓励节约用水，某地推行阶梯式水价计费制，标准如下：若每户每月用水不超过 

15m 3，则按每立方米 a 元计费；若超过 15m 3，则超过部分按每立方米 b 元计费．  

（1）小明家上月用水 20 m 3，应交水费________________元（用含 a、b 的代数式表示）；  

（2）若 a=2，b=3 时，且小红家上月用水 24 m3，应缴纳水费多少元？ 

（3）在（2）的条件下，小华家上月用水 x m 3，请用含 x 的代数式表示出他家上月应交水

费． 

22．如图，平面上有射线 AP 和点 B，C，请用尺规按下列要求作图： 
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（1）连接 AB，并在射线 AP 上截取 AD＝AB； 

（2）连接 BC、BD，并延长 BC 到 E，使 BE＝BD． 

（3）在（2）的基础上，取 BE 中点 F，若 BD＝6，BC＝4，求 CF的值． 

23．把一个各个数位的数值互不相等且均不为 0 的正整数重新排列各数位上的数字，必可

得到一个最大数和一个最小数，用最大数减去最小数可得原数的极差数，记为 P（t）．例

如，254 的极差数 P（254）＝542﹣245＝297，3245 的极差数 P（3245）＝5432﹣2345＝

3087 

（1）P（326）＝   ；P（6152）＝   ； 

（2）已知一个三位数 3a b（其中 a＞b＞3）的极差数 P( 3 )a b ＝495，且这个三位数各数位

上的数字之和为 6 的倍数，求这个三位数； 

（3）若一个两位数 m ＝11a＋b，一个三位数 n＝111a＋b＋200，（其中 1≤a≤4，1≤a＋

b≤9，a，b 为正整数），交换三位数 n 的个位数字和百位数字得到新数 n′，当 m 的个位数

字的 3 倍与 n′的和能被 13 整除时，称这样的两个数 m 和 n 为“组合数对”，求所有“组合数

对”中 P（n）的最大值． 

24．（1）已知： 2( 2) 3 0m n    ．线段 AB= 4( )m n cm，则线段 AB=     cm．（此空直

接填答案，不必写过程．） 

（2）如图，线段 AB 的长度为（1）中所求的值，点 P 沿线段 AB 自点 A 向点 B 以 2cm/s 的

速度运动，同时点 Q 沿线段 BA 自点 B 向点 A 以 3cm/s 的速度运动． 

 

①当 P、Q 两点相遇时，点 P 到点 B 的距离是多少？ 

②经过多长时间，P、Q 两点相距 5cm？ 

25．如图，∠AOB ＝150°，射线 OC 从 OA 开始，绕点 O 逆时针旋转，旋转的速度为每秒

6°；射线 OD 从 OB 开始，绕点 O 顺时针旋转，旋转的速度为每秒 14°，OC 和 OD 同时旋

转，设旋转的时间为 t秒（0≤t≤25）． 

（1）当 t为何值时，射线 OC 与 OD 重合； 

（2）当 t为何值时，∠COD ＝90°； 

（3）试探索：在射线 OC 与 OD 旋转的过程中，是否存在某个时刻，使得射线 OC、OB 与

OD 中的某一条射线是另两条射线所夹角的角平分线？若存在，请直接写出所有满足题意的

t的取值，若不存在，请说明理由． 
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26．已知数轴上点 A 对应的数为 6，点 B 在点 A 右侧，且 ,A B 两点间的距离为 8．点 P 为

数轴上一动点，点 C 在原点位置． 

 

（1）点 B 的数为____________； 

（2）①若点 P 到点 A 的距离比到点 B 的距离大 2，点 P 对应的数为_________； 

②数轴上是否存在点 P，使点 P 到点 A 的距离是点 P 到点 B 的距离的 2 倍？若存在，求出

点 P 对应的数；若不存在，请说明理由； 

（3）已知在数轴上存在点 P，当点 P 到点 A 的距离与点 P 到点 C 的距离之和等于点 P 到点

B 的距离时，点 P 对应的数为___________； 

【参考答案】 

一、选择题 

2．C 

解析：C 

【分析】 

根据相反数的定义即可求解. 

【详解】 

-4的相反数是 4，故选 C. 

【点晴】 

此题主要考查相反数，解题的关键是熟知相反数的定义. 

3．B 

解析：B 

【分析】 

首先根据一元一次方程的解的定义，将 x＝3 代入关于 x的方程 2x−a＝1，然后解关于 a的

一元一次方程即可． 

【详解】 

解：∵3 是关于 x的方程 2x−a＝1 的解， 

∴3 满足关于 x的方程 2x−a＝1， 

∴6−a＝1， 

解得，a＝5． 

故选 B． 

【点睛】 

本题主要考查了一元一次方程的解．理解方程的解的定义，就是能够使方程左右两边相等

的未知数的值． 

4．B 

解析：B 

【分析】 

根据图示得出式子（x-2）×（-7），把 x的值代入求出即可． 

【详解】 
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解：根据图示得出式子（x-2）×（-7）， 

因为 x=5， 

所以输出的结果是（5-2）×（-7）=3×（-7）=-21． 

故选：B 

【点睛】 

本题考查了求代数式的值的应用，主要培养学生的观察能力和分析能力，能否根据程序图

得出式子是解题关键． 

5．A 

解析：A 

【分析】 

根据三视图的知识，主视图以及左视图都是长方形，俯视图为三角形，故可判断出该几何

体是三棱柱； 

【详解】 

解：这个几何体是三棱柱． 

故选：A 

【点睛】 

本题主要考查由三视图确定几何体，考查学生的空间想象能力．注意：棱柱的侧面都是长

方形，上下底面是几边形就是几棱柱． 

6．C 

解析：C 

【分析】 

根据“直线外一点到直线上各点的所有连线中，垂线段最短”进行解答． 

【详解】 

解：∵直线外一点与直线上各点连接的所有线段中，垂线段最短， 

∴点 P 到直线 l的距离≤PA， 

即点 P 到直线 l的距离不大于 5cm， 

∴点 P 到直线 l的距离不可能是在 6cm 与 8cm 之间． 

故选：C． 

【点睛】 

本题主要考查了垂线段最短的性质，熟记性质是解题的关键． 

7．A 

解析：A 

【分析】 

通过展开图的面数，展开图的各个面的形状进行判断即可． 

【详解】 

从展开图可知，该几何体有五个面，两个三角形的底面，三个长方形的侧面 

∴该几何体是三棱柱； 

故选：A． 

【点睛】 
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本题考查了几何体展开图的知识；解题的关键是熟练掌握几何体展开图的性质，从而完成

求解． 

8．D 

解析：D 

【分析】 

求出解各一元一次方程即可得． 

【详解】 

A、 3 0x  的解为 3x，此项不符题意； 

B、5 7 7 2x x   的解为 0x ，此项不符题意； 

C、2 4 4 2x x   的解为 1x，此项不符题意； 

D、3 2 4x x   的解为 3x ，此项符合题意； 

故选：D． 

【点睛】 

本题考查了解一元一次方程，熟虑掌握方程的解法是解题关键． 

9．D 

解析：D 

【分析】 

一副三角板中的度数，用三角板画出角，无非是用角度加减，逐一分析即可． 

【详解】 

解：A、81 45 36 ，则81角能画出； 

B、63 36 72 45 ，则63 角能画出； 

C、54 90 36  ，则 54 可以画出； 

D、55°不能写成 36°、72°、45°、90°的和或差的形式，不能画出； 

故选：D． 

【点睛】 

此题考查的知识点是角的计算，关键是用三角板直接画特殊角的步骤：先画一条射线，再

把三角板所画角的一边与射线重合，顶点与射线端点重合，最后沿另一边画一条射线，标

出角的度数． 

10．C 

解析：C 

【分析】 

设∠DOE =x，则∠BOD =3x，∠BOE =2x，可求∠AOD =180°-3x，由角平分线的定义得∠COD = 

90°-
3

2
x，表示出∠COE，然后根据 COE   列式求解． 

【详解】 

解：∵ 3BOD DOE  ， 

∴设∠DOE =x，则∠BOD =3x，∠BOE =2x，  

∴∠AOD =180°-∠BOD =180°-3x． 

∵OC 平分∠AOD ， 
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∴∠COD = 1

2
∠AOD = 1

2
(180°-3x)=90°- 

3

2
x． 

∵∠COE=∠COD +∠DOE =90°-
3

2
x+x=90°- 

2

x
， 

由题意有 90°- 
2

x
=α， 

解得 x=180°-2α，即∠DOE =180°-2α， 

∴∠BOE =360°-4α， 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查了角的和差倍积，以及角平分线的定义，正确识图是解答本题的关键． 

二、填空题 

11．A 

解析：A 

【解析】 

试题分析：该纸环链是 5 的倍数，剩下部分有 12 个，12=5×2+2，所以中间截去的是

3+5n，从选项中数减 3 为 5 的倍数即得到答案． 

解：由题意,可知中间截去的是 5n+3(n 为正整数)， 

由 5n+3=2018，解得 n=403， 

其余选项求出的 n 不为正整数，则选项 A 正确. 

故选 A. 

点睛：本题是一道找规律问题.观察图形得出纸环总数为 5 的倍数，根据剩余的纸环数为

12，从而用 n（n 为正整数）表示出中间截去纸环数是解题的关键. 

12．
5

-
3
 

【分析】 

利用单项式的次数与系数的概念分析得出即可． 

【详解】 

解：单项式
25

3

ab
 的系数是

5
-
3
，次数是 3 

故答案为：
5

-
3
，3． 

【点睛】 

此题主要考查了单项式，正确把握相关定义是解题关键． 

13．2 

【分析】 

先求出第二个方程的解，根据相反数得出第一个方程的解为 x=-5，代入方程 x+3b=1，最后

求出答案即可． 

【详解】 

解：解方程 5x=5+4x得：x=5， 
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∵关于 x的方程 x+3b=1 与 5x=5+4x的解互为相反数， 

∴方程 x+3b=1 的解是 x=-5， 

把 x=-5代入方程 x+3b=1 得：-5+3b=1， 

解得：b=2， 

故答案为：2． 

【点睛】 

本题考查了相反数，解一元一次方程和一元一次方程的解等知识点，注意：使方程左右两

边相等的未知数的值，叫方程的解． 

14．A 

解析：-1017    3017     

【分析】 

（1）数轴上原点左侧的数为负数，原点右侧的数为正数，可表示出 A、C 所对应的数； 

（2）原点 O 在 A，B 两点之间，|a|+|b|=AB，|b-c|=BC，进而求出结果 

【详解】 

解：（1）∵点 B 为原点，AB=2017，BC=1000 

∴点 A 表示的数为 a=-2017，点 C 表示的数是 c=1000， 

答：以 B 为原点，点 A，C 所对应的数分别为 a=-2017，c=1000， 

∴a+b+c=-2017+0+1000=-1017． 

（2）∵原点在 A，B 两点之间， 

∴|a|+|b|+|b-c|=AB+BC=2017+1000=3017， 

答：|a|+|b|+|b-c|的值为 3017． 

故答案为：-1017，3017． 

． 

【点睛】 

本题考查了数轴与绝对值的意义，理解绝对值的意义是解题的关键，用数轴表示则更容易

解决问题． 

15．2 

【分析】 

合并同类项即可求解． 

【详解】 

3 3 3 3 37 6 3 6 10 2x x y x x y x      

3 3 3 3 3(7 3 10 ) ( 6 6 ) 2x x x x y x y       

2 ． 

故答案为：2． 

【点睛】 

本题考查了整式加减－化简求值，关键是熟练掌握合并同类项法则． 

16．﹣1 或 5 

【分析】 
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根据相反数和绝对值的意义可求 x和 y的值，再代入计算． 

【详解】 

解：根据题意，得 

x＝2，y＝±3． 

当 x＝2，y＝3 时，x﹣y＝2﹣3＝﹣1； 

当 x＝2，y＝﹣ 

解析：﹣1 或 5 

【分析】 

根据相反数和绝对值的意义可求 x和 y的值，再代入计算． 

【详解】 

解：根据题意，得 

x＝2，y＝±3． 

当 x＝2，y＝3 时，x﹣y＝2﹣3＝﹣1； 

当 x＝2，y＝﹣3 时，x﹣y＝2﹣（﹣3）＝5． 

故答案：﹣1 或 5． 

【点睛】 

此题主要考查了相反数和绝对值，以及有理数的减法，关键是正确确定 x、y的值． 

17． 

【分析】 

根据运算程序计算即可； 

【详解】 

当 x=-2时， 

原式=＜0， 

∴原式=； 

故答案是． 

【点睛】 

本题主要考查了程序框图的知识点，准确计算是解题的关键． 

解析：
1

2
  

【分析】 

根据运算程序计算即可； 

【详解】 

当 x=-2时， 

原式= 22 6 4 6 2     ＜0， 

∴原式=
1

2
 ； 
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/63710106416

3006164
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